Numrat indeksor dhe tregues té
tieré ekonomik

Qellimet
Né fund té orés sé mésimit ju duhet té jeni né gjendje gé té:

UPérshkruani se ¢cka kuptoni me indekse.

QKuptoni dallimet né mes té indekseve té thjeshta/individuale dhe
indekseve té ponderuar/agregat/gruporeé.

dKonstruktoni dhe interpretoni indeksin e cmimeve sipas Laspeyres-it.

dKonstruktoni dhe interpretoni indeksin e cmimeve sipas Paasche-ut
dhe Edgworth-it

UKonstruktoni dhe interpretoni Indeksin e Vlerés.

dShpjegoni se si konstruktohet Indeksi i Cmimeve té konsumit/Indeksi |
kostos sé jetesés (CPI) dhe pér cka pérdoret.

d Llogaritni dhe interpretoni disatregues té tjeré ekonomik (treguesit e

strukturés dhe treguesit e dinamikés dhe té intenzitetit)
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Numrat indeksor

Numri indeksor éshté njé numér gé mat
ndryshimet relative né: cmime, sasi, vleré ose né
ndonjé njési tjetér gé éshté me interes prej njé
periudhe né njé periudhé tjetér.

Cdo indeks ka njé bazé qé éshté piké fillestare
pér té gjitha krahasimet dhe shumica e
Indekseve e kané bazén 100.

Shembull: Né vitin 2007/08 né Fakultetin Ekonomik
jané pranuar 1200 studenté , kurse né vitin
akademik 2008/2009, jané regjistruar 1600
studenté. Sa éshté indeksi i pranimit té studentéve
né vitin 2009, krahasuar me vitin 2008.



Numrat indeksor

Shembull, vazhdim
Zgjidhje :
ind - Studentet e regjistruar 2009 1600

- .100=——-100=133,33
Studentet e regjistruar 2008 1200

Ind.—100=133,33-100=233,33%
Nevitin 2009 jane regjistruar 33,3%
~me shume studente se ne vitin 2008.




Numrat indeksor

Shembull

Né bazé té disa vlerésimeve té Entit té Statistikés sé Kosovés té
vitit 2002, Komuna e Prishtinés ka rreth 500.000 banoré , kurse
komuna e Pejés ka rreth 181.130 banoré.

Sa éshté indeksi i popullsisé sé Prishtinés né krahasim me
Popullsiné e komunés sé Pejés. Komento rezultatin.

Zgjidhje
Ind — Popullmaanshtmes 100 - 500.000 100 = 276
PopullsiaePejes 181.130

— Ind -100=276-100=176%
Popullsia e Prishtines krahasuar me popullsin e Pejes
eshte me e madhe per176%.



Pse béhet shndérrimi i1 té dhénave
né indekse?

Indekset lehtésojné krahasimin e serive té ndryshme,
gjegjésisht té dukurive té ndryshme.

Njé indeks éshté njé ményré e pérshtatshme pér té shprehur

ndryshimet e njé grupi té pérgjithshém té njésive heterogjene.
Pér shembull, Indeksi i cgmimeve té konsumit pérfshin rreth 400 njési dhe

vetém me shndérrimin e gmimeve té kétyre njésive té llojllojshme qé paragesin

produkte dhe shérbime té ndryshme né njé numér indeksor, geverité dhe té
tjerét té interesuar pér inflacionin dhe ¢mimin e konsumit mund té informohen

drejt.
Ndryshimi né pérqgindje shpesh éshté mé i lehté pér tu kuptuar
se sa numrat aktual, vecanérisht kur numrat jané té médhen,;.



Llojet e numrave indeksor

1.
2.
3.

Indekset e thjeshté/
individual

Indeksi gmimeve
Indeksi i sasisé
Indeksi i vlerés

Indekset e ponderuar/
Agregat/grupore

1.Indeksi cmimeve

2.Indeksi i sasisé

3. Indeksi i vlerés

4. Indeksi pér géllime té vecanta



Indekset individuale/té thjeshté

Indeksi | thjeshté éshté njé numér indeksor gé pérdoret pér té
matur ndryshimet relative/né pérgindje vetém né njé variabél.
Al éshté normé e dy vlerave té njé variable e shprehur né
pérgindje.

Njé indeks mund té klasifikohet si indeks i cmimeve, indeks i
sasiseé, ,

Indeksi i cmimeve mat ndryshimet né ¢gmime né mes té
periudhés selektuese si bazé dhe periudhés tjetér si
raportuese.

Indeksi | sasisé mat ndryshimet né sasiné e konsumuar ose
prodhuar nga periudha bazé né njé periudhé tjetér.



Llojet e numrave indeksor

mat ndryshimet né vleré
té njé apo mé shumé njésive nga periudha
bazé né njé periudhé tjetér. Vierat pér
periudhén bazé dhe pér periudhén
raportuese gjinden duke shumeézuar
sasiné me ¢cmimin ( PxQ)



Ndértimi 1 numrave indeksor
[té thjeshté

Indeksi | thjeshté i gmimeve, I ;.

Le té jeté ¢cmimi | periudhés bazé p,dhe
¢cmimi | periudhés raportuese p,, atéheré
iIndeksi | cmimeve do té shprehet pérmes

formulés:
1 — P 100

P
pO—c;mimii periudhesbaze pO

pl—(;mimi | periudhes raportuese

Indeksi i cmimeve mund té jeté indeks bazé dhe indeks zinxhir



Indeksi bazé dhe indeksi zinxhir/vargor

Indeksi bazé paraget raportin né mes té nivelit
té dhéné té serisé kohore ndaj nivelit apo
madhésisé sé asaj serie té zgjedhur si bazé.

| = N -100

"N
O N ;- niveli raportues

N ,- niveli bazé
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Indeksi bazé

Nése nivelet e serisé kohore | shénojmé me

N; N, , N3 ,N,,Ng5,Ng ,... dhe nese nga seria
kohore si bazé pér krahasim marrim nivelin e
paré, N, atéhere indekset baze llogariten s

vijon:
|, =100
_Izzl:l_j'lOO; |3=I:|—j-100; I4:E—j-100; |S=E—j.1oo; I6:I:I—:-1OO;
dhe |i:m.1oo;

N]. 11



Indeksi bazé

Nése si bazé pér krahasim marrim nivelin e treté N,
té té dhénés ateheré do té kemi :

=100 1= 00, 1, =100, 1, =100, 1, =100

3 3 N4 N3 N3

dhe 1. :&-100;

3
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Indekset zinxhiroré/vargoreé

Indekset zinxhiroré/vargoreé tregojné ndryshimet
relative/né pérqgindje té dukurisé né periudhén
vijuese né raport me periudhén paraprake, dhe
llogariten sipas formulés:

| =—1.100

"N
1—1 N. - niveli raportues, vijues
N., - niveli bazé (periudha paraprake)
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Indekset zinxhiroré/vargoreé

Indekset zinxhiroe/vargoré paragesin raportin e secilés
madhési raportuese té serisé ndaj] madhésisé paraprake si

bazeé.

LINése nivelet e serisé kohore | shénojmé me :
N; N, , N3 ,N, N5 ,Ng N; Indekset zinxhir llogariten si

vijon:

|, = —nuk mund te gjindet sepse nuk i kemite dhenat e nivelit paraprak
_N, -100; I3:&-1OO; I4:&-1OO; IS:&-lOO; |6=%-1oo;

2 W1 N2 N3 N4 N5
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Indekset bazé dhe indekset zinxhiroré

Shembull 1

Tabela vijuese prezanton ¢mimin e njé artikulli né periudha té
ndryshme kohore.

Vitet 2004 2005 2006 2007 2008
Cmimet | 15 20 21 30 25

Llogaritni :

Indekset e thjeshté té cmimeve, pér bazé té merret viti 2004
2005=100

Indekset zinxhirore té cmimeve

Interpretoni rezultatet

Paragqitni grafikisht rezultatet e fituara té indekseve.
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Konstruktimi 1 indekseve bazé

Vitet Cmimi 2004=100
($)
2004 15 (N;) 100
2005 20 (N,) (20/15)*100=133.33
2006 21 (N3) (21/15)*100=140
2007 30 (N,) (30/15)*100=200
2008 25 (Ng) (25/15)*100=166.66
N 20 N 21
|, =—2.100=—-100=133,33 .|, =—2-100=—==-100 =140
N, 15 N, 15
N, 30 N 25

o007 4 = E-lOO = E-IOO =200; ,pls = W‘r’-lOO =—-100=166.66.

1 16



Interpretimi 1 Indekseve bazé

Baza e indekseve =100

ndeksi mbi 100 — dukuria
ndeksi nén 100 — dukuria
ndeksi =100 — dukuria és
P .sh.

Ka rritje
Ka rénje

2005 1, =133,33—100 = 33,33%

Né kété rast themi se cmimi né vitin 2005
krahasuar me vitin 2004 é&shté rritur pér
33,33%.

Nté né nivel té njejté.
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Shembull 1- vazhdim
Indekset bazé

Vitet Cmimi Indeksi bazé
($) ( 2005=100)
2004 15 (15/20)*100 =75
2005 20 (20/20)*100=100
2006 21 (21/20)*100=105
2007 30 (30/20)*100=150
2008 25 (25/20)*100=125
_ P 10039 100 -
— 1 =P100-2.100-0,75100=75  w's =7, 100=55100=150
P, 20
21
06 1 p =&-100=—-100=105 o :ﬂ.100:§.100:125
P, 20 ", 20
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Kostruktimi 1 indekseve zinxhiroreé

Vitet Cmimi Indekset zinxhiré
(%)
2004 15 Nuk mund té llogaritet -
2005 20 (20/15)*100 =133,33
2006 21 (21/20)*100 =105
2007 30 (30/21)*100 =142,85
2008 25 (25/30)*100= 83,33
P, 21
— P 20 osl, =—-100=—-100 =105
os | =F;-100=E-100=133,33 7P b, 20
_ P 100-3° 100- wl. =P .100=22.100=83,0
or 1y = o 100 =>--100=142,86 oo lp = =0 :
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Interpretimi I rezultateve/indekseve

P.sh. Marrim indeksin zinxhiror pér vitin 2006 dhe pér vitin 2008.

ol =ﬂ-100=§—(1)-100=105

Po

105-100 = 5%, d.t.th gmimi ka shénur rritje pér 5% né vitin 2006 né krahasim
me vitin 2005.

.08|p=&.100=%-100=83,0

Py

83-100 = 17%, d.t.th cmimi ka shénur rénje pér 17% né vitin 2008 né
krahasim me vitin 2007.
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Indeksi | thjeshte | sasisé |,

Indeksi | thjeshte | sasisé, |:
Le té jeté sasia e periudhés bazé q,dhe sasia

e periudhés raportuease q,, atéheré indeksi |
thjeshte | sasisé do té shprehet pérmes

formulés:

1 — % 100

- q
q O 0 —sasia e periudhés baze

CIl-sasia e periudhés raportuese
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Indekset bazé dhe indekset zinxhiroré té
sasisé

Shembull 2

Tabela vijuese prezanton sasiné e prodhuar (000kg) té njé
artikulli né periudha té ndryshme kohore.

Vitet 2000 2001 2002 2003 2004
Cmimet | 5 4 5 6 10

Llogaritni :

Indekset e thjeshté té sasisé, pér bazé té merret viti 2001.
Indekset zinxhirore té sasisé

Interpretoni rezultatet

Paragqitni grafikisht rezultatet e fituara té indekseve.

22



Shembull 2-vazhdim

Vitet Sasia Indeksi bazé Indekset
(000kg) | (2001=100) zinxhir
2000 5 125 -
2001 4 100 80,0
2002 5 125 125
2003 6 150 120
2004 10 250 166,66
6
Oolqz%loozlzs g = 50 =180
5 10

2 lg == -100=125 oalq ==, 7100 = 250
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Shembull 2- vazhdim

Indekset zinxhirore té sasisé

A
ol = +100=80 0z lq

5
wly=7100=125

= 6 100 =120
5
= E -100 =166, 66

0



Shndérrimi/Transformimi | iIndekseve bazé
né indekse zinxhirore dhe anasjelltas

Pér nevoja praktike mund té béhet transformimi,
gjegjésisht shndérrimi i:
Indekseve bazé né indekse zinxhirore dhe
anasjelltas,

Krijimi | indekseve bazé nga indekset
zinxhirore.

Marrim shembullin né vijim:
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Transformimi |1 iIndekseve bazé né
Indekse zinxhirore dhe anasjelltas

Shembull 3

Tabela vijuese prezanton sasiné e prodhuar (000kg) té njé artikulli né periudha té ndryshme
kohore dhe indekset e llogaritura bazé dhe zinxhirore té sasiseé.

Vitet Sasia Indeksi bazé | Indekset bazé | Indekset
(000kQ) ( 2000=100) (2002=100) zinxhir

2000 5 100 83,33 -
2001 4 80.0 66,66 80,0
2002 6 120 100 150
2003 8 160 133,33 133,33
2004 10 200 166,66 125,0
2005 9 180 150 90

Béni transformimin e indekseve bazé né indekse zinxhirore dhe anasjelltas.
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Transformimi | Indekseve bazé né indekse

Zinxhirore

Viti 2000=100

\Y

o0 |

1v =29 100=80
100

17 =229 100 -150
80

160

0sl’ =>=>=.100 =133,33
120
01V =22 100=125
160
, 180
sV ==22-100 =90

200

Viti 2002=100

Vv
ool =

o 1v =2555 150_80
83,33
ol =29 100-150
66, 66
ol¥ =13333 100-133,33
100
ou v =166:66 160 _105
133,33
el =—229 100-90
166, 66 27



Transformimi 1 iIndekseve zinxhirore né
Indekse bazé

Viti 2000 =100
o l” =100

!’ =80

0|’ =(80-150):100"" =120

031" =(80-150-133,33) :100** =160

0. 1° =(80-150-133,33-125) : 100" ™" = 200

o1’ =(80-150-133,33-125-90):100°* =180

28



Transformimi 1 iIndekseve zinxhirore né
Indekse bazé

Viti 2002 =100
o 1° =100° : (150*80) =83.33

o 1° =100%:150 = 66.66

o | =100

!’ =133.33

o 1° =(133-125):100 =166.65

o 1° =(133-125-90) :100? =150

29



Indekset agregate té ponderuar

Me indekse agregate té ponderuar, ¢cdo njési
ponderohet né bazé té réndésisé sé tij, dhe
zakonisht éshté sasia e shfrytézuar e
mallrave ose shérbimeve.

Ata mund té jené:
1.Indeksi cmimeve
2.Indeksi | sasisé
3. Indeksi i vilerés
4. Indeksi pér géllime té vecanta.
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Ndeértimi | Indekseve agregate/té
ponderuar

Indekset agregate té ponderuar té cmimeve dhe té
sasisé marrin né konsiderim edhe ¢cmimin edhe sasiné
e njésive dhe llogariten pér njé grumbull té njésive.
Ekzistojné tri metoda bazé pér konstruktimin e tyre:

Metoda e Laspeyres-it (Etienne Laspeyres, 1864)
Metoda e Paasche-ut (Herman Paasche, 1874)
Metoda e Edgworth-it

Metoda e Fisherit ( Irving Fisher)
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Indeksi pér géllime té vecanta

Indeksi pér géllime té vecanta kombinon dhe
ponderon (peshon) njé seri té grupeve heterogjene
Pér té arritur te ndonjé indeks i pérgjithshém pér té
treguar ndryshimet né aktivitet e biznesit né raport
me dy periudha.

Né bazé té kétyre indekseve llogariten edhe:
a Indeksi i Cmimit té Konsumit (CPl),

a Indeksi i Cmimit té prodhuesve (Indeksi |
cmimeve me shumicé) (1890)

d Indeksi | Produktivitetit té Punés,
d Dow Jones Mesatarja e industrisé (DJIA), et).
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Ndértimi | indekseve agregate/té ponderuar
/ Indeksi | cmimeve dhe sasise

Metoda e Laspeyres-it : Kjo metodé pérdoré sasité dhe
cmimet e periudhés bazé si ponderé dhe llogaritet me
anén e formulave vijuese:

Indeksi i gmimeve Indeksi i sasise

% 100 1, ==kPs g0
Zpqu Zqo pO

Po_¢mimi i periudhés bazé
P, . ¢cmimi i periudhés raportuese
J,. Sasia e periudhés bazé
J,. Sasia e periudhés raportuese

Llp
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Ndértimi | iIndekseve agregate/té ponderuar /
Indeksi I cmimeve dhe sasise

Metoda e Paasche-ut. Kjo metodé pérdoré sasité
dhe ¢cmimet e periudhés raportuese si ponderé dhe
llogaritet me anén e formulave vijuese:

Indeksi I cmimeve Indeksi 1 Sasise
1, ==P% 100 1 ==%P 400
2050, P 2.9, b,

Py — ¢mimi | periudhés bazé
P; - ¢cmimi i periudhés raportuese
g, - Sasia e periudhés bazé
g, - sasia e periudhés raportuese
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Krahasimi né mes té indekseve té Laspeyres-it dhe
Paasche-ut

Indeksi i LASPEYRE-sit:

a
a

Kérkon qé sasité té caktohen vetém nga periudha bazeé.

Eméruesi éshté i fiksuar, késhtu gé indeksi mund té llogaritet
sa heré gé jané té njohura sasité dhe cmimet e periudhés
raportuese.

Indeksi i Laspeyres-it mund té krahasohet direkt pér disa
periudha kohore pér faktin se eméruesi éshté fiks.

Ponderimi te Indeksi i Laspayeres-it mund té vjetérohet.

Kjo supozon gé pér ¢farédo ndryshimi té cmimit, sasité e blera
do té mbesin té njéjta, gjegjésisht, sa do gé cmimet ngriten, e
njéjta sasi e mallit do té blihet.
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Krahasimi né mes té indekseve té Laspeyres-it dhe
Paasche-ut

INDEKSI | PAASCHE-ut

Kérkon gé sasité té pércaktohen pér cdo periudhé, dhe kjo ka
treguar se éshté shumé e shtrenjté.

Eméruesi duhet té rillogaritet pér cdo periudhé. Indeksi nuk
mund té llogaritet deri né fund té periudhés deri sa té dihen
sasité dhe cmimet e periudhés vijuese.

Krahasimet mund té béhen drejtpérdrejt né mes te vitit vijues
dhe periudhés bazé pér arsye se eméruesi duhet té rillogaritet
pér ¢cdo vit.

Indeksi | Paasche-ut freskohet pér ¢cdo vit.

Efekti i ponderimit vijues nénkupton gé réndési mé e madhe |
kushtohet mallrave gé relativisht jané mé té lira tani se sa kané
gené né periudhén bazé.
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Ndértimi | iIndekseve agregate/té ponderuar /
Indeksi I cmimeve

Metoda e Edgworth-it. Kjo metodeé si
ponderé merr sasité e periudhés bazé dhe
periudhés raportuese dhe llogaritet sipas
formulés:

- I ; _ Zpl(ql_l_qO) 100
2P, (9, + )

Po — ¢mimi | periudhés bazé;
P, - ¢cmimi I periudhés raportuese;
J, - sasia e periudhés baze;
g, - sasia e periudhés raportuese.
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Indekset ideale té cmimeve

Indeksi ideal | Fisherit (i publikuar me 1922)

- =J. 1 -:1

Indeksi sipas mesatares aritmetike

oL | + .1
v 2
. I —indeksi 1 Laspayers — it

-~ 1 —1Indeksi 1 Paasche —ut
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Indeksi | vlerés

reflekton ndryshimet né
¢cmim dhe né sasi né periudhén raportuese
né krahasim me periudhén bazé.

IV _ Z:F)lcql .100
2.P,,
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Shembull

Cmimet dhe sasité e shitura né njé butik pér lloje té ndryshme
té mallrave né maj té vitit 2008 dhe maj te vitit 2009 janeé si
vijon:

Mallrat e shitura 2008 2009

Cmimi Sasia Cmimi Sasia
(1)Veshje 20 100 25 80
(2) Képucé 40 50 50 60
(3) Qanta 30 100 40 70

Pércaktoni indekset individuale té cmimeve dhe té sasisé;

Llogaritni indeksin agregat té€ cmimeve dhe sasisé sipas té gjitha
metodave.

Llogaritni indeksin e vierés.
Interpretoni rezultatet.
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Shembull-vazhdim

A) Indekset individuale té cmimeve:

1, =P 100=2 100125
Po 20
=P 100=2 100-125
o 40

1= P100=22 100-133,33
0, 30
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Shembull-vazhdim
Indeksi i Laspayres-it

Mallrat e 2008 2009
shitura Cmimi | Sasia | Cmimi | Sasia | P1do Podo
Po Jo P1 1

(1)Veshje 20 100 25 80 2 500 2 000
(2) Képucé 40 50 50 60 2 500 2 000
(3) Qanta 30 100 40 70 4 000 3 000
Gjithsej: 9 000 7 000

2.p.Q 9000
1 =20 100 = Z—".100 = 128,57

2P,

7000
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Shembull-vazhdim
Indeksi | Paasche-ut

Mallrat e 2008 2009
shitura — _ — m— Dods
Cmimi | Sasia Cmimi Sasia
Po do P1 d:
(1)Veshje 20 100 25 80 2000 1600
(2) Képucé 40 50 50 60 3000 2 400
(3) Qanta 30 100 40 70 2 800 2100
Gjithsej: 7 800 6 100

Plp

20,0

— Zplql 100 =

800 -100=127,87

6100
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Shembull-vazhdim
Indeksi i Edgworth-it

Mallrat e 2005 2006
shitura Jo+01 P1(do+q1) Po(d0+d1)

C S C S

Po do P1 d;
(1)Veshje 20 100 25| 80 180 4 500 3 600
(2) Képucé 40 50 50| 60 110 5 500 4 400
(3) Qanta 30 100 40| 70 170 6 800 5 100
Gjithsej: 16 800 13 100

>p, (g, +d,) 16800

EIIO =12 A %07.100 = .100=128, 24

 2p,(q, +qp)

13100
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Shembull-vazhdim

Indeksi i1 Fisherit

e =415l =128,6-127,87 = /16444,082 =128, 23

Indeksi sipas mesatares aritmetike

I +,1 127,87+128,6

N ~128,22
2 2




Shembull-vazhdim
Indeksi i vlerés

Mallrat e 200 2009
shitura C S C S Podo P14,

Po do P1 41
(1)Veshje 20 100 25 80 2 000 2 000
(2) Képuce 40 50 50 60 2 000 3 000
(3) Qanta 30 100 40 70 3 000 2 800
Gjithsej: 7 000 7 800

2% 1002 8% 10011142

vV

2Py0,

7000
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Indeksi 1 Cmimeve té Konsumit (CPI-Consumer
Price Index)

ICK/ (CPI) mat ndryshimet né cmim té njé
“shporte fikse te mallrave dhe shérbimeve ” prej
njé periudhe né njé periudhe tjetér.

Indeksi (SHBA) pérfshin rreth 400 njési, dhe rreth
250 agjenté qgé grumbullojné té dhénat pér cmime
pér cdo muaj. Cmimet mblidhen nga 21.000 firma
tregtare dhe nga 60.000 familje né 91 gendra urbane
pérgjaté téré vendit (SHBA).

Cmimet e bukés, birrés, rrymés, shkurtimi i flokéve,
norma e interesit té hipotekés, taksat, jané vetém
disa prej njésive gé pérfshihen né shportén e
mallrave dhe shérbimeve gé blehen.
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Indeksi 1 Cmimeve té Konsumit

CPI daton nga viti 1913 dhe éshté publikuar
rregullisht gé nga viti 1921.(SHBA)

Periudha bazé ka ndryshuar disa heré pér
shkak té ndryshimit té shprehive té mallrave
té konsumuara té cilat kané ndryshuar né
ményré drastike gjaté kohéve té fundit.
(SHBA)
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Indeksi 1 Cmimeve té konsumit (ICK)

Pérdorimi 1 ICK :

lu mundéson konsumatoréve gé té pércaktojné
efektet e rritjes sé cmimeve né fuginé e tyre
blerése.

Eshté matés pér té rishikuar pagat, pensionet,
pagesat pér ushgim, etj.

Eshte njé tregues ekonomik pér normén e
Inflacionit né shumé shtete.

Pérmes ti llogariten té ardhurat reale:

Té ardhurat reale = té ardhurat né para/ ICK x100
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INDEKSI | CMIMIT TE KONSUMIT
(ICK)/Kosoveé

Enti | Statistikés sé Kosovés (ESK) Indeksin e
cmimeve té konsumit (ICK) ka filluar ta publikoj
né shtator té vitit 2002.

Cmimet e konsumit kané filluar té mblidhen né

muajin maj té vitit 2002 i cili konsiderohet muaji
bazé. Cmimet mblidhen prej datés 10 deri 20 té
muajit né 10 gendra té Kosoveés.

ESK nga shtatori 2002 ka publikuar né baza
mujore dhe dhe né baza vjetore Indeksin e Cmimit
té Konsumit.
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INDEKSI | CMIMIT TE KONSUMIT
(ICK)/Kosoveé

Nga janari i vitit 2006, ICK kalkulohet me
peshat, té dhénat mbi konsumin e
realizuar pér periudhén gershor 2002 —

dhjetor 2004.

Grumbullimi i té dhénave tani béhet nga

dhjeté komuna (vendbanime urbane dhe

rurale), pér 210 artikuj té klasifikuar sipas
COICOP-it .

51



INDEKSI | CMIMIT TE KONSUMIT
(ICK)/Kosoveé

COICOP Classification of Individual
Consumption According to Purpose
(United Nations statistical methodology)

COICOP Klasifikimi 1 konsumit individual
né bazeé té géllimeve. Metodologjia
Statistikore e Kombeve té Bashkuara né
bazé té géllimeve
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COICOP

COICOP

01-12 - Shpenzimet e konsumit individual pér familje.

01 — Ushqgimi dhe pijet joalkholike.

02 — Pijet alkoholike, cigaret dhe narkotikét.

03 — Veshmbathja

04 — Banimi, uji, energjia elektrike, gasi dhe Iéndé té tjera djegése.

05 — Mobiljet, pajisjet shtépikake dhe mirémbajtja e vazhdueshme e shtépisé.
06 — Shéndeti

07 - Transporti

08 - Komunikimi

09 — Kultura dhe rekreacioni

10 - Arsimimi

11 — Restorane dhe hotelet

12 —Mallra dhe shérbime té ndryshme.

13 — Shpenzimet e konsumit individual pér instiucione jo-pérfituese gé shérbejné
pér familje.

14 - Shpenzimet e konsumit individual nga geveria né pérgjithési.
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http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=01
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=02
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=03
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=04
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=05
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=06
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=07
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=08
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=09
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=10
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=11
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=12
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=13
http://unstats.un.org/unsd/cr/registry/regcs.asp?Cl=5&Lg=1&Co=14

Treguesit e tjeré ekonomik

Treguesit e strukturés

Treguesit e dinamikés dhe té intenzitetit
a) Niveli

b) Shtimi Absolut

c) Ritmi i zhvillimit

d) Norma mesatare e zhvillimit
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Treguesit e struktures

Treguesit e strukturés prezantojné strukturén e
dukurisé sé hulumtuar né njé moment té
caktuar. Gjinden pérmes formulés:

S :E-lOO
T
P — Pjesa

T —Téreésia



Shembuj té tjeré

Shembull. Né vitin 1990 shitjet e kompanisé
Johnson and Johnson Co té shprehura né
million ishin 1 461 $, né vitin 1995 shitjet ishin
rritur né 2 403 milioné $ kurse né vitin 1996
shitjet ishin 2 887 milioné $. Duke shfrytézuar
vitin 1990 si bazé gjeni indeksin e thjeshté
pér ndryshimet né shitje té késaj kompanie
pPér vitin 1995 dhe 1996 duke u bazuar né
shitjet e vitit 1990.
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Shembuj té tjeré

Shembull. Shitjet vjetore pér disa korporata multinacionale
té zgjedhura jané:

KOMPANIA GM EXXON | FORD | IBM DAIMLER-
CHRYSLER
Shitjet né million $ | 101 781 | 76 416 | 71 643 | 54 217 26 257

Shprehni shitjet vjetore te GM ne indekse duke
shfrytézuar shitjet e IBM si bazé. Interpretoni rezultatin.

Shpreh shitjet vjetore te Daimler-Chrysler né indekse
duke shfrytézuar shitjet e IBM si bazé.Interpreto
rezultatin.
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Shembuj té tjeré

Shembull. Prodhimtaria e firmes “Agroni Co” —
shprehur né toné- gjaté peridhués kohore 1999 —
2003 ka gené si vijon:

VITET 1999 2000 2001 2002 2003

Prodhimi-né 000 10 15 12 16 11
toné

Llogaritni indekset bazé — viti 1999 si bazé
Llogaritni indekset bazé — viti 2002 si bazé
Llogaritni indekset zinxhir

Paragitni grafikisht indekset

Interpretoni rezultatet
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Shembuj té tjeré

Shembull. Firma “Drita” gjaté muaijit janar té vitit 2008 dhe
2009 ka realizuar kété prodhimtari:

PRODUKTET E SHITURA 2008 2009
Cmimi Sasia Cmimi Sasia
Kukulla me veshje kombétare 20 100 30 120
Veshje kombétare 15 200 20 300
Qilima té vegjél 30 300 30 400
Lodra pér fémijé 10 500 8 400

Pércaktoni indeksin e vlerés

Pércaktoni indekset individuale té€ cmimeve dhe sasisé
Pércaktoni indeksin agregat té cmimeve dhe sasisé

Komentoni rezultatet
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